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Exercice 1 : Détermination d’un maximum d’absorption (6 points)

Un groupe d'élèves dispose d'un échantillon d'une solution aqueuse bleu de sulfate de cuivre ammoniacal de concentration c= 1,0.10-2 mol.L-1.
a. Estimer  la  longueur  d'onde  à laquelle cette solution absorbe la lumière.  0,5 pt
Cette solution absorbe la lumière à la longueur d’onde de 570 nm (jaune) couleur complémentaire du bleu
b.	Les élèves souhaitent tracer la courbe spectrale de cette solution. 
Quel appareil vont-ils utiliser ? Doivent-ils prendre des précautions particulières ?
Ils doivent utiliser un spectrophotomètre, 0,5 pt
étalonner l’appareil de mesure (faire le blanc) et ne pa salir la cuve et la placer dans le bon sens. 0,5 pt
c.	Les mesures de l'absorbance de cette solution à différentes longueurs d'onde ont été mesurées et sont consignées dans le tableau suivant.
[image: ]
Tracer la courbe spectrale de cette solution. 2 pts (axes, courbe, titre, points)
d.	Déterminer la longueur d'ondemax correspondant au maximum d'absorption. Comparer cette valeur à celle trouvée à la question a.  
max = 625 nm ce qui est supérieure à la valeur trouvée en a (0,5 pt+ 0,5 pt)
la solution doit être de coumeur bleu clair : 0,5 pt
e.	S'il fallait établir une courbe d'étalonnage de l'absorbance de la solution de sulfate de cuivre ammoniacal en fonction de la concentration, à quelle valeur de la longueur d'onde suggéreriez-vous de travailler ? Justifier
La collecte des absorbances à différentes concentrations gagnerait à se faire à 625 nm, le  maximum de la courbe. À cette valeur, la sensibilité  est maximale et une petite dérive de la longueur d’onde a moins d’effet sur l’absorbance que si la longueur d’onde choisie se trouve sur la partie la plus pentue de la courbe spectrale.  (0,5 pt+ 0,5 pt)

Exercice 2 : Colorants d’un sirop de grenadine (6 points)


Un sirop de grenadine contient un colorant s’appelant jaune orangé  (E110) et de l'azorubine, rouge (E122). 

a. La courbe spectrale du colorant E110, quand il est pur, présente un seul pic dont le maximum d'absorption est à 480 nm, alors que pour le colorant E122, le maximum de l'absorption se situe  à    515 nm. Ces indications sont-elles cohérentes avec les couleurs annoncées pour ces deux colorants ?
Les indications sont cohérentes avec l’énoncé car les couleurs perçues sont les couleurs complémentaires de celles qui sont absorbées. L’utilisation du cercle chromatique montre que le E110 paraît ainsi orangé tandis que le E122 paraît rouge.  (1 pt)
Pour séparer ces colorants, une chromatographie sur colonne du sirop est réalisée. Deux fractions colorées sont recueillies : en premier F1  (courbe de gauche)  et ensuite  F2 (courbe de droite). 

b. La chromatographie sur colonne a-t-elle permis la séparation des deux colorants ? Justifier.
La chromatographie sur colonne n’a pas permis de séparer les deux colorants du sirop puisque la courbe spectrale de la première fraction recueillie présente deux maxima à 480 nm et à 515 nm, ce qui montre la présence des deux colorants. En revanche, la deuxième fraction ne contient que le 
E122 (un seul pic à 515 nm).   (1,5 pt)
c. Schématisez la chromatographie sur colonne en expliquant brièvement le principe et l’intérêt. 
Voir TP et fiche pratique
Schéma : 0,5 x 4 = 2 points
 (Phase fixe ou adsorbant / phase mobile ou éluant / fractions colorées correctes / matériel)
Intérêt : 1 point (séparer et recueillir les composants d’un mélange) 
d. Quelle est la fraction qui a le plus d’affinité avec l’éluant ?
Il s’agit de la fraction 1 car elle est recueillie en premier et donc mieux entrainée par l’éluant que la fraction 2   (0,5 pt)
Exercice 3 : Diagramme des niveaux de l’énergie de l’hydrogène (8 points)
Enlever 0,5 point sur l’exercice si mauvais nombre de chiffres significatifs (3)
 Le diagramme d'énergie ci-contre représente les différents niveaux accessibles pour les électrons d'un atome d'hydrogène.
Ces niveaux sont représentés par des lignes horizontales.
a. Quelle énergie faut-il apporter à l'atome pour que son électron passe de la couche(K) à la couche (M)? Exprimer cette énergie en électronvolts puis en joules.
E =E3-E1 =12,1 eV = 1,94.10-18 J     2 points
b. Quelle doit-être la fréquence  de la radiation qui permet cette transition ? 
= E / h = 2,92.1015 Hz     1 point
c.	Une radiation de fréquence ' = 2  peut-elle être absorbée par cet atome ?
 L’énergie du photon  E’ = h’ = 2h 24,2 eV                   1 point
Ce qui ne correspond à aucune transition possible sur le diagramme   0,5 point
e. Quelles transitions sont envisageables lorsque l'électron est sur la couche (M) et se désexcite ?
2 possibilités : une transition de M à K
Ou de M à L puis de L à K                  1 point
f. Déterminer la différence d'énergie entre la couche (L) et la couche (K).
E2-E1 =10,2 eV        0,5 point
g. En déduire la valeur de la longueur d'onde , dans le vide, du photon émis lors de la transition de la couche (L) à la couche (K). La radiation associée à ce photon appartient-elle au domaine du visible ?
 =hc /E = 122 nm                      1 point
N’appartient pas au domaine du visible mais aux ultraviolets           1 point

Données :
· célérité de la lumière dans le vide : c= 3,00.108 m.s-1
· constante de Planck : h = 6,63.10-34 J.s,  1 eV= 1,602.10-19 J.
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